CAPITULO VIIL

Facrores, Divisores, MULTIPLOS.

102. Factores de un ndmero. Los Jactores de un
nimero son los nidmeros cuyo producto es aquel mimero.

103. Ndmeros primos.  Niémero primo es un nidmero
que no tiene por factores nimeros enteros, exceptudndose él
mismo y el nfimero 1.

De modo que 2, 8, 5, 7, 11, 13, 17, 19 son niimeros primos.

104. Niimeros compuestos. Nimero compuesto es un
nimero formado por el producto de dos 6 mds factores
enteros.

De modo que 10, 21, 143 son ntmeros compuestos, porque 10 es
2x5;21es8 x7; 143 es 11 x 13.

Nora. Cuando se habla de factores enteros de un niimero se
excluyen el nimero mismo ¥y L

105. Factores primos. Fuctor primo es un factor que
€s un nimero primo.

106. Un ndmero compuesto no puede tener mds de un
grupo de factores primos.

De modo que 12 no puede expresarse como el producto de cualquier
grupo de factores primos excepto 2 X 2 x 3. 12 es el producto de
2 x 6, y 3 x 4, pero uno de los factores de 2 x 6 yunode losde 3 x 4
€s compuesto.

107. Un niimero que se puede dividir por otro sin dejar
residuo se dice que es ezactamente divisible por otro ntimero ;
¥y al divisor se le llama un divisor ezacto.

108. Nimeros pares. Ndmero par es un niimero que se
puede dividir exactamente por 2.

109. Numeros impares. Namero impar es un nimero
que 7o se puede dividir exactamente por 2.
20
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110. Para hallar los factores primos de un nimero, se
divide el nfimero por uno de los niimeros primos, 2, 3, 5,
7. 11, etec., en el orden mencionado, hasta que se halla un

2 ; s womw b
n,{lmero primo que pueda dividir exactamente ‘el num;ro
dado ; se repite la misma operacién con el cociente obte-

2 -
nido, y asi sucesivamente hasta que el cociente sea un

2
ndmero primo. I

Nora. No se debe tomar 2 por divisor 4 menos que el ltimo digito

0,2,4,668. :
Erea'I‘;;mi)O(;o se debe tomar 3 4 menos que la suma de los digitos del
ivisible por 3.
nfimero sea exactamente divisib! i ;

Es indtil tomar 5 4 menos que el dltimo digito del niimero sea

06 5.

1. Héllense los factores primos de 144. ;
21144 e

36
18
9
3

Estoes, 144 =2X 2X 2X 2X 3 X 3.

Nota. Se divide tantas veces como sea posible por el menor niimero
primo que divida exactamente al niimero dado, antes de tomar por
divisor el mimero primo inmediato superior.

2. Hillense los factores primos de 233.

El tltimo digito no es 0, 2, 4, 6 ni 8; ]}igg? 2 no es m; fa,cto]r.
La suma de los digitos no es exactamente d.mmb.lerpor 3; rpo]: z
tanto no es factor, El 1iltimo digito no es ni 0 ]1} 5; lnego 5 no e
factor. No se deben probar, pues, 2, 3 6 6 como divisores. Se ve 1:(:
el ensayo que 7, 11, 13 6 17 no es factor. No se debe i-a,l:firpo::?e];w
bar con ningin otro nimero primo mayor:_ pue;sto que el cc c-1 5
cuando se ensaya con 17, es menor que 17. Por lo tanto,l mngfu‘;
ntimero primo mayor que 17 puede ser fact'or ; ¥y se hallben e e;};?a,yes
que ningin ndmero primo menor que 17 es factor. Entonces,

nimero primo.
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111. De los dos ejemplos precedentes deducimos Ia
siguiente

REcrA. Se divide el ndimero dado por cualquier nimerg
primo que lo divida exactamente ; el cociente por cualquier
nimero primo que lo divida exactamente; y asi sucesivamente
hasta que el cociente sea él mismo un nimero primo. Los
diversos divisores y el #ltimo cociente son los Sactores primos.

St mo se halla factor prime antes de que el cociente lleque d
ser igual ¢ menor que el divisor, el nimero es nimero primo.

112. Exponentes. Para evitar la necesidad de escribir
largas filas de factores iguales, se escribe 4 la derecha de

un nimero un guarismo pequeiio, que se llama exponente,

para sefialar el nimero de veces que se ha de tomar por
factor.

De modo que 2 X 2 X 2 X 2 X 3 X 3 se escribe 2¢x 32
113. Potencias. La expresion 2°se llama fercera poten-

cia 6 cubo de 2, 6 sea 2 elevado al cubo ; ¥ 3 se llama sequnda
potencia 6 cuadrado de 3, 6 sea, 3 elevado al cuadrado.

Esercicro 53. — Orar.
Hidllense los factores primos de :

6. .15 13. 25.
9. 8. : 14. 26,
8. 9. - 15. 27.
10. 10. : 16. 28.
12, 14 : 17. 30.
14. 12, 4 18. 24

ik,

Esercicio 54, — Escrrro,
Hillense los factores primos de :

1. 112 4., 117.
2. 121. - 5. 49

3. 132 6. 520.
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10. 289. 19. 1575. 28. 1170.
11. 860. 20. 3318. 29. 4260.
12. 437. 21. 6480. 30. 1001
13. 1155. 22, 1017. 31. 3650.
14, 1220. 23. 2135. 82. 1760.
15. 6006. 24. 1932. 33. 1365.
16. 1435. 925. 3432. 34. 5070.
17. 2520. 26. 1144. 35. 1830.
18. 1084. 27. 1690. 36. 8175.

114. Divisores de un ntdmero. Los divisores de un
nimero son los divisores exactos del nimero.

Asf es que un hombre con billetes de einco pesos cada uno puede
hacer una suma de $20, pero no de $18. Un hombre con una
balanza y una pesa de cuatro onzas puede pesar 16 onzas.de te, pero
no 22 onzas. Un hombre con una medida de Fua.tro litros puede
medir 4, 8 6 12 litros de melaza, pero no 5, 6 6 7 litros.

115. Comunes divisores. El comun divisor de dos ¢
mgs nimeros es un namero que divide exactamente cada
uno de ellos.

De modo que $5 es un comiin divisor de $35 y $40, por es.ts,r exacta-
mente contenido 7 veces en 335 y 8 veces en $40. 3 litros es \}n
comiin divisor de 21 litros, 15 litros y 12 litros. 1 metro 'es un t‘:-,oml;n
divisor de 2 metros, 3 metros y 5 metros. 4 es un comiin divisor de
12, 16 y 20.

116. Méaximo comiin divisor. FEl mdximo comin divi-
sor de dos 6 mds ntmeros es el n@mero mayor que divide
exactamente 4 cada uno de ellos.

De modo que los divisores de 84 son 1, 2, {3, 4,6, 7, 12, 14, 21, 28,
42, v los divisores de 36 son 1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, _18. :

Se ve por las dos series de divisores que 1, -2, 3, 4, 6, 12 son los
finicos divisores de 84 y 36, y que 12 es el mdximo ; entonces, 12 es
el miximo comun divisor de 84 y 36,
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Las letras M. C. D. significan Mdximo Comtn Divisor.

117. Si los nimeros enteros no tienen comtn divisor
excepto 1, se les llama primos entre si.

De modo que 27 y 32 son primos entre sf, aunque ambos son
nlimeros compuestos.

118. 1. Hdllese el M. C. D. de 84, 126, 210.

Descompéngase cada uno de los niimeros en sus factores primos.

2|84 2]126 2210
2(42 3| 63 3[105
3|21 3| 21 5| 36

7 7 i

84=22x3x7 126=2x832x7. 210 =2 x3 xbx 1T
El factor 2 se encuentra una vez en todos log niimeros.

El factor 8 se encuentra una vez en todos los ntimeros.

El factor 7 se encuentra una vez en todos los nimeros.

Ningiin otro factor se encuentra en fodos los otros niimeros.
Entonces, el M. C. D. es 2 x 8 x 7 = 42.

2. Haillese el M. C. D. de 40 y de 72.

40 =2 x2 x 2 x 5, 72=2x2x%x2x8x3.

Por consiguiente, 2 se presenta {res veces como factor en 40 y tres
veces como factor en 72. Ningtin otro factor es comiin 4 40 ¥ 72.
Asfesque2 X 2 x 2 =8, queesel M. C. D. Por lo tanto

119. Para hallar el M. C. D. de dos ¢ mas niimeros se
tiene la siguiente

Recra.  Se descomponen los mimeros en sus Jactores

primos, y se halla el producto de los Jactores primos gue son
comunes a todos los nimeros.
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Los factores comunes de dos 6 mds nimeros pueden
hallarse también del modo siguiente :

2184 126 210
3[42 63 105
7[14 21. 85
2 3 5

Como todos los niimeros son pares, 2 es comtn factor. Como 3
o5 divisor exacto de 42, 63 y 105, 3 es comiin factor.

Como 7 es divisor exacto de 14, 21 y 35, 7 es factor comun.

TLos cocientes 2, 3 y 5 no tienen factor comtn. Por lo tanto, ios
fnicos factores comunes son 2, 3y 7; yel M.C. D.es2 x 8x 7= 4%

Esercicro 55. — EscriTo.

Hdllese el M. C. D. de :

9, 12, 18. 11. 32, 48, 128.
24, 30, 36. 12. 45, 72, 81.
12, 18, 24. 18. 51, 105, 243.
24, 80, 96. 14. 36, 84, 132.
28, 42, 56. 15. 36, 81, 135.
42, 84, 126. 16. 54, 60.
44, 77, 110. 17. 75, 300, 450.
25, 85, 110. 18. 144, 576, 720.
21, 28, TT. 19. 13, 91, 143.
60, 120, 150. 20. 14, 98, 112.

-

S © KN ook KN

[y

120. Hillese el K. C. D. de 115 y 161.

Sorucion. Se divide el niimero mayor por
115)161 (1 el menor, y el 1dltimo divisor por el dltimo
115 residuo, y asf sucesivamente hasta que no
T46)116 (2 haya residuo ninguno. El dltimo divisor es
92 el mdximo comiin divisor.

"23)46(2 Se puede emplear este método de hallar ‘el
46 M. C. D. cuando no se pueden separar ficil-

= mente los ntimeros en sus factores primos.
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Esercicio 56. — Escrrro.
Hdllese el M. C. D. de :
374 y 2295.
334 y 592.
820 y 697.
1086 y 905.

. 6004 y 3318.
. 2871y 4234.
1820 y 3367.
315 y 2268.

1220 y 2013. 10. 6870 y 8473.

Esercicio 57.— Escrito.

1. Un hombre tiene dos drboles que quiere cortar en
tozas de iguales longitudes. Si los grboles tienen 84 pies y
96 pies de longitud y se les corta en tozas lo mds largas
posible, ; cudl serd la longitud de los trozos ?

2. Un hombre tiene 152 libras de jabén y 140 libras de
wflas que quiere envasar, poniendo en cada caja el mismo
mimero de libras y el mayor ntimero posible. ; Cudntas
libras puede poner en cada caja ?

_3. 4 Cudl serd la longitud de la cadena mds larga que
mida exactamente el largo y la anchura de un campo que
tenga 484 metros de largo y 420 metros de ancho ?

4. Un hombre tiene dos rollos de billetes de banco de
la misma denominacién. En un rollo tiene $280 Y en otre

275. , Cudl es la denominacién de los billetes si son de
la mayor posible ?

‘ 5. Una caja de te contenfa 70 libras y otra caja 72
libras. El te fué dividido en paquetes iguales del mismo
peso. Hdllese el peso de cada paquete si se ha puesto el
te en los mayores paquetes posibles.

; 6. Un pulpero tiene 1314 libras de azdicar blanco y 1533
libras de azficar terciado. Quiere poner este azicar en
barriles sin mezelar el azfiear, el mismo nimero de libras
¥y el mayor nimero de ellas en cada uno de los barriles.
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; Cuéntas libras puede poner en cada barril, y cudntos
barriles de azficar tendria ?

7. Un hombre avanza mds de 20 pulgadas y menos de
30 pulgadas en cada paso.® Da un nimero exacto de pasos
andando 203 pulgadas y un nimero exacto andando 261
pulgadas. ; Cudl es el largo de sus pasos ?

8. De un paquete de municiones gque pesa 6015 granos
se toma una parte que pesa 1650 granos. Iillese el peso
mgximo que puede tener cada munieidn.

121. Miltiplos. Si se multiplica un ndmero por un
7@l producto es un maltiple del niimero.

De modo que $20 es miltiplo de $5, puesto que 4 veces $5 hacen
$90; 18 metros es miiltiplo de 3 metros, puesto que 6 veces 3 metros
hacen 18 metros.

122. Se halla una serie de miltiplos de un nidmero
multiplicando el nimero por los enteros 1, 2, 3, 4, 5, ete.

Puesto que un nimero compuesto es el producto de un
solo grupo de niimeros primos (§ 106), cada miltiplo de un
niimero contiene todos los factores primos del mimero.

123. Comfn mdltiplo. Se llama al miltiplo de dos 6
mds niimeros comin miltiplo de los nameros.

De modoque 6 x 52 =512; 4 x §3=512; 3 x $4 =$12; 2 x $6
= 812. Entonces $12 es el comuin miltiplo de $2, $3, $4 y $6.

124. Minimo comin mltiplo. Sellama al menor comin
miltiplo de dos ¢ mds nimeros minimo comun miltiplo ;
y es el menor niimero que es divisible exactamente por todos
ellos.

De modo que los miltiplos de 3 son 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21, 24, 27,
30, 33, 36, etc. ; y los miiltiplos de 4 son 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32,
36, etc. Los muiltiplos comunes de 3 y 4 son 12, 24 y 86, etc.; yel
menor de éstos es 12. Entonces, el minimo comGn mdltiplo de 3
y de 4 es 12.

Las letras M. C. M. significan Minimo Comdn Miltiplo.
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125. El M. C. M. de dos 6 mds ndmeros contiene todoy
los factores primos de cada uno de estos nimeros. Cada
factor primo debe, por lo tanto, encontrarse en el M. C. M. el

mayor nimero de veces que se halla como factor en cualquie
uno de ellos.

No se necesita, sin embargo, repetir un factor primo de

uno de los nimeros dados, porque se encuentre en ofro de
los nimeros dados.

De modo que: $20=2 x 2 x5 x 81,
y $30=2x 3 x5 x §l1.

El M. C. M. se halla tomando como factores 2 dos veces, 8 una vezy
5 una vez, y por lo tanto s 2 x 2 x 3 x 5 x §1 = 860.

126. Hillese el M. C. M. de 84, 168, 252 y 420.
Resuélvase cada uno de los niimeros en sus factores primos.
2|84 2168
2142 2| 84
3|21 2| 42
7 3| 21 ;
7 7
Se halla el factor 2 fres veces en 168 ; el factor 8 se halla dos veces
en 252 ; el factor 5 se halla una vez en 420 ; ¥ el factor 7 se halla una

vez en todos los nimeros dados. Asf es que el M. C. M. es 28 x 32
X56xT=8x0x5xT=250. Por lo tanto,

127 liara hallar el M. C. M. de dos 6 m4s ndmeros se
tiene la siguiente

RecrA. Se separa cada nimero en sus Jactores primos ;
¥y se halla el producto de estos Jactores, tomando cada factor

el mayor nimero de veces que se halla en cualguiera de los
numeros dados.

1. Héllese el M. C. M. de 18, 24, 27, 45,

Dispénganse los niimeros en una linea, y dividase por el menor
factor primo que divida dos 6 mis de los nimeros.
2|18 24 27 45
3| g 12 27 45
3 4 9 15
4 3 b
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Se divide primero por 2, y se escriben los cocientes y 1?5 nimeros
que no han sido divididos en una lfnea debajo. ]E_:n la primera linea
de los cocientes se tacha el 9, puesto que es un divisor exacto de 27,
¥, por lo tanto, 27 contiene todos los fff.ctores de 9. : Después se
divide por 3, y los cocientes por 3, y se obtienen en la ﬁ]tl_mz}. linea los
ntimeros 4, 3y 5. Ninguno de dos de los nimeros 4, 3 y 5 tienen fac-

- tor comtin. Por lo tafito,el M. C. M. es 2 x 83 x 3 x 4 x 3 x 5 =1080.

2. Hillese el M. C. M. de 3, 9, 27, 54.

$ 7 2‘7 1 54.
Se tacha el 3, que estd contenido en 9; después el 9, que fasté.
contenido en 27 ; en seguida 27, que estd contenido en 54, y se tiene
54 por el M. C. M. de los niimeros.

3. Hillese el M. 0. M. de 13, 15, 26, 39.

313 15 26 39
5 26 13
Se tacha el 18, que estd contenido en 26 y se divide por 3, ob.te-
niendo 5, 26, 13. Se tacha el 13 de esta lfnea, que estd contenido
en 26, y se tiene por M. C. M. 3 x 5 x 26 = 390.

Esercicro 58. — EscriTo.

Hdllese el M. C. M. de: ‘
5,10, 1.5. 16;.12,18; 30,45, =

9,12, 18 17. 9, 12::22.33. g‘
18. 8,21, 28,35 £§
19. 6,7,8,9. &
20. 36, 45, 54, 63.

21. 13, 26, 39, 169.

i Ly e

28. 11, 44, 132, 198.
24. 11, 22, 55, 110.

25. 14, 18, 20, 21.

13, 26, 39, 52. 26. 20, 28, 56, 70.
7,13, 21, 26. 27. 17, 34, 51, 85.

6, 18, 54, 108. 28. 45, 50, 60, 63, 84.
5, 9,12, 15. 29. 9,10, 14, 15, 18.
12, 15, 18, 24. 30. 21, 24, 26, 28, 30.

b2

b ST b b O
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Eaercicio 59, — Escrito.

1. Hdllese la menor distancia que se puede exactamente
medir con una regla de tres pies, de cuatro pies, 6 con un
palo de diez pies.

2. Hdllese la menor cantidad de dinero que se puede
contar en piezas de cinco centavos, de diez centavos 6 de
veinticinco centavos.

3. ;Cudl es el menor niimero de metros de alfombra en
un rollo que se puede cortar en pedazos de 12 metros, 15
meftros ¢ 20 metros ?

4. ; Cudl es el menor nfimero de naranjas que se puede
dividir igualmente entre 21, 24 6 30 nifios ?

5. Hadllese el menor nimero de greas de una hacienda
que se puede dividir exactamente en lotes de 12, 15 6 18
dreas.

/6. ¢ Cudl es la menor cantidad de leche que se puede
medir exactamente con una medida de dos litros, de enatro
litros, de seis litros ¢ de ocho litros ?

7. Tengobastantedinero para comprar un niimero entero
de docenas de naranjas 4 40 centavos docena, 6 un niimero
entero de canastas de melocotones £ $1.25 canasta. ; Cudnto
tengo ?

8. Hidllese la capacidad del aljibe mds pequefio que
se puede llenar en un ndmero exacto de minutos por cual-
quiera de dos cafios, uno que arroje 36 decalitros y otro 42
decalitros por minuto.

9. Hdllese la capacidad del aljibe mds pequefio que
se puede llenar en un niimero exacto de minutos por cual-
quiera de dos cafios, 6 ambos juntos, uno que arroje 30
decalitros y otro 20 decalitros por minuto.

10. Hdllese el menor nfimero de naranjas arregladas en
grupos de 6,7, 8 6 9 que tenga cinco de sobra en cada caso.
ApvERTENCIA. Afiddase 5 al M. C. M. de 6, 7, 8,9
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128. Eliminacién. Eliminacién es la operacién de abre-
viar el trabajo en la divisién quitando 6 eliminando factores
iguales del dividendo y del divisor.

Dividase 9 X 18 X 24 entre 3 X 6 X 12.

8 82
IxIgx24 83x38x2
IxPxIZ Ixlxl
Se elimina el factor 3 en el divisor, y 3 las veces que estd en 9 en
el dividendo. Se elimina el factor 6 en el divisor, y 6 las veces que
est4 en 18 en el dividendo. Se elimina el factor 12 en el divisor, y 12
las veces que estd en 24 en el dividendo. El dividendo que resulta es
3 x3x2 yeldivisores 1 x 1 x 1. El cociente, por lo tanto, es 18.

18.

Esercicio 60. — Escriro.

Hdllese el cociente de :

TX6X16 5 625 X 3 X 54
3x8x14 75 x 5x18
11 x 27 X 30 1728 X 3 X 7
9X 15X 3 12Xx12x12
32X 35X 9 29X 156 X6
S e T 8T xX6X5b
9 x 14 x 39 84X 13X 5
13X 7 x 18 91x 4% 15
9. Siun agricultor vende 25 fanegas de trigo 4 96 centa-
vos fanega y toma en pago pafio & 64 centavos el metro,
; eudntos metros de pafio recibe ?

10. Tres piezas de paiio de 20 metros cada una, 4 $5 el
metro, fueron cambiadas por 5 piezas de pafio de 40 metros
cada una. ; Cudl era el valor de la segunda clase de pafio
por metro ?

11. Luis Pastor cambié 9 cufietes de mantequilla con un
peso de. 28 libras cada uno, 4 50 centavos la libra, por
rollos de estera de 40 metros eada uno, valiendo 15 centavos
¢l metro. ; Cudntos rollos ecompletos recibié ?

6.

7.

8.




